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agrari , salve quelle modificazioni e quelle 
limitazioni nella p o r t a t a che sa ranno con-
sigliate dalla migliore oppor tun i tà dei p a t t i 
stessi, nei r appor t i con le provincie meri-
dionali. E r ipeto quello che dissi allora, che 
fare un donat ivo ai propr ie tar i , senza fare 
nulla per i lavora tor i delle terre, sarebbe 
un errore politico, di cui le conseguenze si 
r iverserebbero sui proprie tar i stessi. 

L ' e m e n d a m e n t o da me proposto all 'art i-
colo o t t avo tende a l imi tare l 'obbligo della 
somminis t razione delle sementi . L 'ar t icolo 
o t tavo prescrive che in caso di r iconosciuto 
bisogno, il propr ie tar io debba fornire le se-
menti, ma non dice di quali p rodot t i . I l mio 
emendamen to t ende a circoscrivere l 'obbligo 
delle sementi ai p rodo t t i consuetudinar i e 
non già a quei prodot t i che pot rebbero rap-
presentare esperimenti di nuove produzioni . 

Mi auguro che il Governo e la Com-
missione vogliano aderire a ques t 'ordine di 
idee, affinchè l 'obbligo delle sement i non 
riesca incerto o t roppo grave per i proprie-
tari verso i contadini . 

P R E S I D E N T E . H a facol tà di par la re 
l 'onorevole Materi. 

M A T E R I . Onorevoli colleghi! Senza ria-
prire la discussione sui pa t t i agrari , che, 
come la Camera vede, è la mater ia p iù 
controversa e più spinosa di questo dise-
gno di legge, io, dopo che il Governo ha 
dichiarato di presentare il disegno di legge 
inteso a regolare meglio (quali che possano 
essere le dichiarazioni f a t t e dal pres idente 
del Consiglio e le finalità dovrebbero essere 
queste) i r appor t i f ra contadini e proprie-
tari; disegno di legge che noi avremo da 
discutere con t u t t a calma e con t u t t a se-
renità; mi l imi te rò ad una semplice di-
chiarazione di voto; dichiarazione che credo 
doverosa in questo momento . 

Le mie convinzioni non favorevol i ai 
pat t i agrari , così com« sono s t a t i presen-
tat i in questo disegno di legge, sono oggi 
quelle che erano quando pr ima del 17 mag-
gio io mi inscrissi a par la re contro , ne è 
valso nemmeno l ' o t t imo discorso dell 'amico 
Salandra a fa rmele cambiare . Quindi per 
par te mia non c 'è m u t a m e n t o di idee e di 
propositi. 

S A L A N D R A . Ma quando ha firmato la 
proposta di legge ? 

M A T E R I . Ho firmato, lo so, la p ropos ta 
di legge dell 'onorevole Sonnino, quella del 
1902; ma questo disegno di legge è t u t t ' a l t r a 
cosa! Allora si voleva dare al Mezzogiorno 
il 50 per cento. E noi e ravamo opposizione. 

Camera dei Deputati 
""" i . . _.. .. — n i » 

TORNATA DEL 2 3 GIUGNO 1 9 0 0 

S O G N I N O S I D N E Y . C' era molto di 
più quan to ai con t ra t t i agrari . 

M A T E R I . Onorevole Sonnino, ella non 
può sapere se la Camera avrebbe vo ta to i 
p a t t i agrari che erano con tenu t i nella sua 
propos ta di legge. 

Quindi questo a rgomento non mi pare 
che calzi, abbia paz ienza ! 

Io dichiarai al l 'onorevole Sonnino che 
avrei vota to questo articolo un i camen te se 
egli avesse acce t t a to l 'ar t icolo 16, quale 
veniva proposto dalla Commissione par la-
men ta re , perchè quell 'art icolo ha la v i r tù 
di calmare me, come dovrebbe calmare 
t u t t i quei colleghi che non app rovano 
pa t t i agrar i . Ne darò u n a prova. 

Questo articolo dice che en t r ano in vi-
gore questi p a t t i un anno dopo che dovran-
no funz ionare le casse agrarie. Ora pensi 
la Camera che la Cassa provinciale di Ba-
silicata, che ha una larga dotazione pro-
pria sul bilancio dello S ta to , che ha una 
legge speciale ed un regolamento da t empo 
approva to , non riesce ancora a funz ionare , 
e perchè ? Perchè alla Cassa agrar ia del 
credi to provinciale di P o t e n z a è accadu to 
quello che è accadu to al Banco di Napoli , 
al Banco di Sicilia e che accadrà a t u t t e le 
Casse agrar ie del Mezzogiorno, vale a dire 
che questi ent i si t r o v a n o di f ron te alla re-
sistenza inevi tabi le degli ammin is t ra to r i a 
dare il denaro a coloro che non possono 
res t i tu i r lo e sono prec i samente quei tali 
propr ie tar i pei quali voi ins is te te t an to . 
( Commenti). 

Una voce. T roppo pessimista ! 
M A T E R I . Ma c' è di peggio in Basili-

ca ta : c'è la pau ra negli ammin i s t r a to r i di 
assumere una simile responsabi l i tà . 

Se a t u t t o questo poi aggiungete le pa-
stoie che m e t t e la burocraz ia i ta l iana, s ia te 
certi che p r ima che le Casse agrarie funzio-
nino nel Mezzogiorno, chi sa q u a n t a a l t ra 
acqua dovrà passare so t to i pont i ! 

Ad ogni modo, pr ima di quel t empo io 
n u t r o fiducia che sarà p resen ta t a dal Go-
verno ed e samina t a da noi, ed app rova t a 
un ' a l t r a legge che sarà una legge agraria, 
ma una legge agrar ia capace di assicurarci 
t u t t a quella somma di beni, che io ho sen-
t i to enunziare dal l 'onorevole Bissolati e da 
a l t r i colleghi, come dallo stesso onorevole 
Sa landra , cioè, la pace sociale, l ' amore , lo 
s t r ing imento dei vincoli f r a le diverse classi 
sociali, la f r a t e rn i t à , le t ras formazioni a-
grarie, e l ' accrescimento dei reddi t i . 

Sper iamo che t u t t o questo possa avve-
nire. U n a legge simile non fa paura a noi 
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